
专题 09  有理数相关计算专题训练

一．加法运算

【知识点睛】
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易错技巧点拨：

①有理数的加法计算步骤：

“一判”：判断两个加数的符号（即确定用哪一条法则和确定和的符号）

“二求”：求各加数的绝对值

“三加减”：同号绝对值相加，异号绝对值相减

②简便运算的几种常见情形：

（1）互为相反数的两个数可以先相加

（2）几个数相加得整数时，可以先相加

（3）同分母的分数可以先相加 

（4）正负符号相同的数可以先相加

（5）题目中既有分数又有小数时，可以先把小数和分数统一，再观察是否可用简便方法计算

【典例精析】

例 1．（2021•云南）某地区 2021 年元旦的最高气温为 9℃，最低气温为﹣2℃，那么该地区这天的最低

气温比最高气温低（　　）

A．7℃ B．﹣7℃ C．11℃ D．﹣11℃

【分析】根据题意，列出减法算式计算即可．

【解答】解：9﹣（﹣2）

＝9+2

＝11（℃），

故选：C．

例 2．（2021 秋•宜秀区校级月考）已知|x|＝5，|y|＝2，则 x+y 的值（　　）

A．±3 B．±7 C．3 或 7 D．±3 或±7

【分析】绝对值的逆向运算，先求出 x，y 的值，再代入求解．

【解答】解：∵|x|＝5，|y|＝2，

∴x＝±5，y＝±2，

∴x+y＝±3 或±7．



故选：D．

例 3．（2021 秋•东平县期中）下面说法中正确的有（　　）

（1）一个数与它的绝对值的和一定不是负数．

（2）一个数减去它的相反数，它们的差是原数的 2 倍．

（3）零减去一个数一定是负数．

（4）正数减负数一定是负数．

（5）数轴上原点两侧的数互为相反数．

A．.2 个 B．.3 个 C．4 个 D．.5 个

【分析】利用有理数的加法及减法法则及数轴的性质判断即可．

【解答】解：（1）一个数与它的绝对值的和一定不是负数．正确，

（2）一个数减去它的相反数，它们的差是原数的 2 倍，正确，

（3）零减去一个数不一定是负数，如 0﹣（﹣3）＝3，故不正确，

（4）正数减负数一定是正数．如 3﹣（﹣4）＝7，故不正确，

（5）数轴上原点两侧的数不一定互为相反数，如 5 和﹣4，不是互为相反数．不正确．

故选：A．

例 4.计算：（1）（﹣11）+8+（﹣14）．

（2）（﹣3）+12+（﹣17）+（+8）．

【分析】（1）先计算负数的和，再求解比较简便．

（2）先根据数的特点进行分组，再进行运算即可．

【解答】解：（1）原式＝（﹣11）+（﹣14）+8

＝（﹣25）+8

＝﹣17．

（2）（﹣3）+12+（﹣17）+（+8）

＝[（﹣3）+（﹣17）]+（12+8）

＝（﹣20）+20

＝0．

例 5．（2021 秋•海州区校级期中）阅读材料：我们知道：点 A、B 在数轴上分别表示有理数 a、b，A、B

两点之间的距离表示为 AB，在数轴上 A、B 两点之间的距离 AB＝|a﹣b|．所以式子|x﹣3|的几何意义

是数轴上表示有理数 x 的点与表示有理数 3 的点之间的距离；同理|x﹣4|也可理解为 x 与 4 两数在数

轴上所对应的两点之间的距离．



试探索：

（1）若|x﹣2|＝5，则 x 的值是 　    　．

（2）同理|x﹣5|+|x+3|＝8 表示数轴上有理数 x 所对应的点到 5 和﹣3 所对应的两点距离之和为 8，则

所有符合条件的整数 x 的和为 　   　．

【分析】（1）由算式的几何意义可得，x 是数轴上到表示 2 的点为 5 的点表示的数，即可求得符合题

意的两个 x 的值；

（2）由算式的几何意义可得，符合条件的整数 x，就是数轴上以表示 5 和﹣3 的点为端点的线段上的

所有整数，然后计算求和即可．

【解答】解：（1）∵|x﹣2|＝5，

∴x﹣2＝﹣5 或 x﹣2＝5，

解得 x＝﹣3，x＝7，

故答案为：﹣3 或 7；

（2）由题意得，符合条件的整数 x，就是数轴上以表示 5 和﹣3 的点为端点的线段上的所有整数，

即 x 的值为﹣3、﹣2、﹣1、0、1、2、3、4、5，

∴﹣3﹣2﹣1+0+1+2+3+4+5＝9，

故答案为：9．

【练习】

1．约定：上方相邻两数之和等于这两数下方箭头共同指向的数．例如，在图 1 中，即 4+3＝7．则在图 2

中，当 y＝﹣2 时，n 的值为　 　．

【分析】根据图形，可以用含 x 的式子表示出 m、n；再用 x 的代数式表示出 y，从而可以求得 x 的值，

进而得到 n 的值．

【解答】解：由图可得，m＝x+2x＝3x，n＝2x+3

∴y＝m+n

＝（x+2x）+（2x+3）

＝3x+2x+3



＝5x+3，

∵y＝﹣2，

∴5x+3＝﹣2，

解得，x＝﹣1，

∴n＝2x+3＝2×（﹣1）+3＝﹣2+3＝1，

故答案为：1．

2．计算 3 +（﹣2 ）+5 +（﹣8 ）时，运算律用得最为恰当的是（　　）

A．[3 +（﹣2 ）]+[5 +（﹣8 ）]

B．（3 +5 ）+[﹣2 +（﹣8 ）]

C．[3 +（﹣8 ）]+（﹣2 +5 ）

D．（﹣2 +5 ）+[3 +（﹣8 ）]

【分析】先算同分母分数，再算加法即可求解．

【解答】解：计算 3 +（﹣2 ）+5 +（﹣8 ）时，运算律用得最为恰当的是（3 +5 ）+[﹣2 +

（﹣8 ）]．

故选：B．

3．方格中，除 9 和 7 外其余字母各表示一个数，已知方格中任何三个连续方格中的数之和为 19，求

A+H+M+O 的值．

【分析】由于任何相邻三个数字的和都是 19，可由 O+X+7＝19 倒推，即可求解．

【解答】解：由题意可得：因为 O+X+7＝19 且 M+O+X＝19，所以 M＝7；

因为 A+9+H＝19 且 9+H+M＝19，所以 A＝7；

因为 H+M+O＝19．

所以求 A+H+M+O 的值为 19+7＝26．

故答案为 26．

4．阅读下列计算过程，发现规律，然后利用规律计算：



，

；

…

（1）猜想：1+2+3+4+…+n＝　      　；

（2）利用上述规律计算：1+2+3+4+…+100；

（3）计算：

．

【分析】（1）根据表中的规律发现：第 n 个式子的和是 n（n+1）；

（2）根据（1）中发现的规律计算即可；

（3）结合上述规律，只需变形为＝ （1+2+…+49）即可计算．

【解答】解：（1）1+2+3+4+…+n＝ n（n+1）；

（2）1+2+3+4+…+100

＝ ×100×（100+1）

＝5050；

（3）

＝ （1+2+…+49）

＝ × ×49×（49+1）

＝612.5．

故答案为： n（n+1）．

二.减法运算

【知识点睛】

有理数减法的计算步骤：

①将减号变成加号，把减数变成它的相反数

②按照加法运算的步骤去做。

易错技巧点拨：

① 减法法则不能与加法法则中的异号两数相加相混淆



② 减法没有交换律

③有理数大小的比较方法——作差法（或叫差量法）

要比较两个有理数 a与 b的大小，可先求 a与 b的差 a-b，然后进行判断。
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【典例精析】

例 1．（2021 秋•邓州市期中）把（﹣3）﹣（﹣7）+4﹣（+5）写成省略加号的和的形式是（　　）

A．﹣3﹣7+4﹣5 B．﹣3+7+4﹣5 C．3+7﹣4+5 D．﹣3﹣7﹣4﹣5

【分析】利用减法法则把减法化为加法写成省略加号的和的形式．

【解答】解：（﹣3）﹣（﹣7）+4﹣（+5）＝﹣3+7+4﹣5，

故选：B．

例 2．（2021 秋•温州期中）某地一天的最高气温是 5℃，最低气温是﹣4℃，则该地区这天的温差

是 　   　℃．

【分析】根据温差＝最高温度﹣最低温度，用有理数的减法法则计算即可．

【解答】解：5﹣（﹣4）

＝5+4

＝9（℃），

故答案为：9．

例 3．（2021 秋•乐平市期中）某病人每天下午需要测量血压，该病人上周日收缩压为 120 单位，下表是

该病人这周每天与前一天相比较收缩压的变化情况，则本周星期五的收缩压是 　     　．

星期 一 二 三 四 五

增减 +20 ﹣30 ﹣25 +15 +30

【分析】理解上升记作“+”，下降记作“﹣”，根据题意列式计算即可．

【解答】解：120+20﹣30﹣25+15+30＝130（单位），

故本周星期五的收缩压是 130（单位），

故答案为：130 单位．

例 4．（2021 秋•东兴区校级期中）计算： | |+| |+| |+…+| |

＝　    　．

【分析】根据绝对值的性质先化简，再相加减可求解．

【解答】解：原式＝ + + +…+



＝

＝ ．

故答案为： ．

例 5．为了增强同学们在足球比赛中快速转身的能力，张老师设计了折返跑训练．张老师在东西方向的

足球场上画了一条直线，并插上不同的折返旗帜，如果约定向西为正，向东为负，练习一组折返跑的

移动记录如下（单位：米）：+40，﹣30，+50，﹣25，+25，﹣30，+15．

（1）学生最后到达的地方在出发点的哪个方向？距出发点多远？

（2）学生在一组练习过程中，跑了多少米？

（3）学生训练过程中，最远处离出发点多远？

【分析】（1）根据加法法则，将正数与正数相加，负数与负数相加，进而得出计算得结果；

（2）利用绝对值的性质以及有理数加法法则求出即可；

（3）求出每一段到出发点的距离，即可判断出结果．

【解答】解：（1）（+40）+（﹣30）+（+50）+（﹣25）+（+25）+（﹣30）+（+15）＝45（米）；

答：学生最后到达的地方在出发点的正西方向，距出发点 45m；

（2）∵|+40|+|﹣30|+|+50|+|﹣25|+|+25|+|﹣30|+|+15|＝215（米），

答：学生在一组练习过程中，跑了 215 米；

（3）第一段，40m，

第二段，40﹣30＝10m，

第三段，10+50＝60m，

第四段，60﹣25＝35m，

第五段，35+25＝60m，

第六段，60﹣30＝30m，

第七段，30+15＝45m，

∴最远处离出发点 60m．

【练习】

1．对于有理数 a，b，c，d，给出如下定义：如果|a﹣c|+|b﹣c|＝d．那么称 a 和 b 关于 c 的相对距离为

d，如果 m 和 3 关于 1 的相对距离为 5，那么 m 的值为　   　．

【分析】根据新定义可列等式，结合绝对值的性质计算可求解 m 值．

【解答】解：由题意得|m﹣1|+|3﹣1|＝5，



即|m﹣1|＝3，

∴m﹣1＝3 或 m﹣1＝﹣3，

解得 m＝4 或﹣2，

故答案为 4 或﹣2．

2． ＝　   　．

【分析】按运算顺序，把前两项相加，再将所得结果与第三项相加，再按从左到右依次相加即可．

【解答】解：原式＝ ﹣3+ +3+ ﹣5+ +5+ ﹣7+ +7+ ﹣9+ +9+

＝2﹣ + + + + + + + +

＝2 ﹣

＝2﹣

＝ ．

3．若 M＝101×2020×2029，N＝2028×2021×101，则 M﹣N＝　    　．

【分析】根据乘法分配律进行计算．

【解答】解：M﹣N＝101×2020×2029﹣2028×2021×101

＝101×（2020×2029﹣2028×2021）

＝101×[2020（2028+1）﹣2028×2021]

＝101×（2020×2028+2020﹣2028×2021）

＝101×[2028（2020﹣2021）+2020]

＝101×（﹣2028+2020）

＝101×（﹣8）

＝﹣808．

故答案为：﹣808．

4．（1）用“＞”或“＜”或“＝”或“≥”或“≤”填空：

①|﹣5|+|4|　 　|﹣5+4|；

②|﹣6|+|3|　 　|﹣6+3|；

③|﹣3|+|﹣4|　 　|﹣3﹣4|；

④|0|+|﹣9|　 　|0﹣9|；

（2）归纳：|a|+|b|　 　|a+b|；



（3）根据上题（2）得出的结论，若|m|+|n|＝7，|m+n|＝1，求 m 的值．

【分析】（1）根据绝对值的定义去绝对值即可求解，

（2）根据（1）中规律即可总结出答案，

（3）根据（2）中结论即可得出答案．

【解答】解：（1）①∵|﹣5|+|4|＝9，|﹣5+4|＝1，

∴|﹣5|+|4|＞|﹣5+4|；

②∵|﹣6|+|3|＝9，|﹣6+3|＝3，

∴|﹣6|+|3|＞|﹣6+3|；

③∵|﹣3|+|﹣4|＝7，|﹣3﹣4|＝7，

∴|﹣3|+|﹣4|＝|﹣3﹣4|；

④|0|+|﹣9|＝9，|0﹣9|＝9，

∴|0|+|﹣9|＝|0﹣9|，

故答案为：＞，＞，＝，＝；

（2）通过（1）的比较、分析、归纳：|a|+|b|≥|a+b|，

故答案为：≥；

（3）由（2）中结论可得：∵|m|+|n|＝7，|m+n|＝1，

∴|m|+|n|≠|m+n|，

∴m，n 异号，

当 m 为正数，n 为负数时，m﹣n＝7，则 n＝m﹣7，

|m+n|＝|m+m﹣7|＝1，

解得：m＝4 或 3，

当 n 为正数，m 为负数时，﹣m+n＝7，则 n＝m+7，

|m+n|＝|m+m+7|＝1，

解得：m＝﹣3 或﹣4，

综上所述，m 的值为：±3 或±4．

5．定义：对于确定位置的三个数：a，b，c，计算 a﹣b， ， ，将这三个数的最小值称为 a，b，

c 的“分差”，例如，对于 1，﹣2，3，因为 1﹣（﹣2）＝3， ＝﹣1， ＝﹣ ，所以 1，﹣

2，3 的“分差”为﹣ ．

（1）﹣2，﹣4，1 的“分差”为　    　；



（2）调整“﹣2，﹣4，1”这三个数的位置，得到不同的“分差”，那么这些不同“分差”中的最大

值是　    　；

（3）调整﹣1，6，x 这三个数的位置，得到不同的“分差”，若其中的一个“分差”为 2，求 x 的

值．

【分析】（1）按“新定义”代入三个代数式求值再比较大小．

（2）三个数顺便不同可以有 6 种组合，除第（1）题的顺序，计算其余五种情况的“分差”，再比较

大小．

（3）由“分差”为 2（是正数）和﹣1﹣6＝﹣7＜2 可知，﹣1﹣6 不能对应 a﹣b，a﹣c，b﹣c，所以

剩三种情况：6，﹣1，x 或 6，x，﹣1 或 x，6，﹣1．每种情况下计算得三个代数式后，分别令两个

含 x 的式子等于 2，求出 x，再代入检查此时“分差”是否为 2．

【解答】解：（1）∵a＝﹣2，b＝﹣4，c＝1

∴a﹣b＝﹣2﹣（﹣4）＝2， ＝ ， ＝ ，

∴﹣2，﹣4，1 的“分差”为

故答案为：

（2）①若 a＝﹣2，b＝1，c＝﹣4

则 a﹣b＝﹣2﹣1＝﹣3， ＝ ＝1， ＝ ，

∴﹣2，1，﹣4 的“分差”为﹣3

②若 a＝﹣4，b＝﹣2，c＝1

则 a﹣b＝﹣4﹣（﹣2）＝﹣2， ＝ ， ＝

∴﹣4，﹣2，1 的“分差”为

③若 a＝﹣4，b＝1，c＝﹣2

则 a﹣b＝﹣4﹣1＝﹣5， ＝ ， ＝

∴﹣4，1，﹣2 的“分差”为﹣5

④若 a＝1，b＝﹣4，c＝﹣2

则 a﹣b＝1﹣（﹣4）＝5， ＝ ， ＝



∴1，﹣4，﹣2 的“分差”为

⑤若 a＝1，b＝﹣2，c＝﹣4

则 a﹣b＝1﹣（﹣2）＝3， ＝ ， ＝

∴1，﹣2，﹣4 的“分差”为

综上所述，这些不同“分差”中的最大值为

故答案为：

（3）∵“分差”为 2，﹣1﹣6＝﹣7

∴三个数的顺序不能是﹣1，6，x 和﹣1，x，6 和 x，﹣1，6

①a＝6，b＝x，c＝﹣1，

∴a﹣b＝6﹣x， ＝ ， ＝

若 6﹣x＝2，得 x＝4， ＜2，不符合

若 ，得 x＝5，6﹣x＝1＜2，不符合

②a＝6，b＝﹣1，c＝x，

∴a﹣b＝6﹣（﹣1）＝7， ＝ ， ＝

若 ，得 x＝2， ＜2，不符合

若 ，得 x＝﹣7， ＞2，符合

③a＝x，b＝6，c＝﹣1

∴a﹣b＝x﹣6， ＝ ， ＝

若 x﹣6＝2，得 x＝8， ＞2，符合

若 ，得 x＝3，x﹣6＝﹣3＜2，不符合

综上所述，x 的值为﹣7 或 8．

三.乘法运算

【知识点睛】

两数相乘，同号得正，异号得负，并把绝对值相乘；任何数与 0相乘，积为 0

易错技巧点拨：



有理数乘法计算法则实质为——先确定积的符号，再将绝对值相乘！！！

①1乘一个数，仍得这个数；

②-1乘一个数，得这个数的相反数；

③若两个数的乘积为 1，则称这两个有理数互为倒数；

特别地：0没有倒数，互为倒数的两个数同号，倒数是其本身的数有 1和-1

④当因数是带分数时，应先化成假分数，然后相乘；

⑤分数与小数相乘时，统一化成分数相乘会比较简单；

⑥几个非 0有理数相乘 ，当负数有奇数个时，积为负；当负数有偶数个时，积为正 ！

⑦几个数相乘，有一个因数为 0，则积为 0；如果积为 0，则至少有一个因数为 0；

⑧乘法简便运算律包含：乘法交换律、乘法结合律、分配律；有时候不能用前面三个规律时，可利用添

项拆项等方法凑以上运算律

【典例精析】

例 1．（2020 秋•北仑区期中）下列说法正确的个数是（　　）

①如果两个数的和为 0，则这两个数互为倒数；

②绝对值是它本身的有理数是正数；

③几个有理数相乘，积为负数时，负因数个数为奇数；

④若 a+b＜0，则 a＜0，b＜0；

⑤若|a|＝|b|，则 a2＝b2．

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

【分析】根据各个小题的说法可以判断是否正确，从而可以解答本题．

【解答】解：如果两个数的和为 0，则这两个数互为相反数，故①错误，

绝对值是它本身的有理数是非负数，故②错误，

几个有理数相乘，积为负数时，负因数个数为奇数，故③正确，

若 a+b＜0，则 a＜0，b＜0 或 a＝0，b＜0 或 a＞0，b＜0 且|a|＜|b|，故④错误，

若|a|＝|b|，则 a2＝b2，故⑤正确，

故选：B．

例 2．（2021•苍南县模拟）在﹣4，﹣2，0，1，3，5 这六个数中，任意三数之积的最大值是（　　）

A．15 B．40 C．24 D．30

【分析】取出三个数，使其积最大即可．

【解答】解：（﹣4）×（﹣2）×5＝40，

则任意三数之积的最大值是 40．

故选：B．

例 3．（2021 秋•鄞州区期中）计算机中常用的十六进制是逢 16 进 1 的计数制，采用数字 0～9 和字母 A～

F 共 16 个计数符号，这些符号与十进制的数的对应关系如下表：



十六进制 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 A B C D E F

十进制 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

例如，十进制中 16+10＝26，用十六进制表示为 10+A＝1A；十进制中 25﹣15＝10，用十六进制表示

为 19﹣F＝A．由上可知，在十六进制中 B×D＝　   　（运算结果用十六进制表示）．

【分析】首先计算出 B×D 的值，再根据十六进制的含义表示出结果．

【解答】解：∵B×D＝11×13＝143，

143÷16＝8 余 15，

∴用十六进制表示 143 为 8F．

故答案为：8F．

例 4．（2021 秋•渑池县期中）学习了有理数的乘法后，老师给同学们出了这样一道题目：计算：49 ×

（﹣5），看谁算的又快又对．

小明的解法：原式＝﹣ ；

小军的解法：原式＝ ．

（1）对于以上两种解法，你认为谁的解法较好？

（2）小强认为还有更好的方法：把 49 看作 ，请把小强的解法写出来．

（3）请你用最合适的方法计算：9 ×（﹣3）．

【分析】（1）小军的方法计算简便；

（2）原式＝（50﹣ ）×（﹣5），再由乘法分配律进行运算即可；

（3）原式＝（10﹣ ）×（﹣3），再运算即可．

【解答】解：（1）小军的解法较好；

（2）49 ×（﹣5）

＝（50﹣ ）×（﹣5）

＝50×（﹣5）﹣ ×（﹣5）

＝﹣250+

＝﹣249 ；
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